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Scrisori nefrancate nu ee primesc 

Herostraţiî români. 
Budapesta, 25 Maiu n. 

Széli Kálmán, actualul prim mini
stru al Ţeril Ungureşti, a venit la 
putere cu misiunea sä facă — maî pre
sus de toate —pace. Parlamentul ajun 
şese, ln ultimele sëptëmânï ale guver
nului Bánffy, aşa zicend incapabil de 
muncă. Misiunea grea de a limpezi 
situaţia tulbure, Széli 'şi-a îndeplinit-o 
ln foarte scurt timp. 

Tot aşa, Intre naţionalităţi el a 
ştiut să deştepte atâta încredere prin 
garanţiile luate privitor ia libertatea 
alegerihr, In cât Slovacii toţi, ear din
tre Sorbi o parte, au Intrat in lupta 
electorală şi au azi représentant! In 
Dietă. 

Trebue să nu cunoască deci cine
va nici pe Széli nici misiunea ce a 
luat asupra-şi, pentru a crede că el 
se va preta la jocul câtorva intere
saţi de a pune cu sila Românilor ară
deni episcop pe archimandritul Hamses. 

Széli 'şi-a luat devisa: J o g , tör
vény és igazság*... Vé l a s s ă judecaţi, 
dacă acestea ar fl In concordanţă cu 
rolul ce ar fi dorit uni! Români să-1 
joaee In chestia alegerii dela Arad: 
să presioneze adică ln favorul unuia 
dintre candidaţii la episcopia Ara
dului. 

Ear această tendenţă a unor fraţi 
de al noştri, cu legături In partidul 
liberal, a existat şi există. Venirea la 
Budapesta a I. P. S. Sale Mitropoli
tului Meţianu, desele conciliabule ce 
a avut cu cel dela „ Vadász-kürt* (unde 
se întâlnesc d-niî Iosif Gali, Serb, Cio
can etc.), nu a fost ceva întâmplător, 
după cum şi visiteie dese ale d-luï I. 
Beleş şi venirea aici a d-lul Ignatie 
Pap sunt In strânsă legătură ca ţinta 
urmărită de prelatul deia Sibiiu. „In 
formaţiunile" date în stânga şi dreapta 
de această tovărăşie egalează cu cea 
mal periculoasă tendenţă: a solicita 
ingerenţa străină în afacerile noastre 
bisericeşti, a face pendent un impor
tant act bisericesc dela ceie-ce se 
scriu prin ziarele de aici. 

Nu e apoi o simplă coincidenţa, 
ei ѳ o strânsă legătură între faptul că 
Mercur! a sosit aiol protosincelul Pap, 
Joi a făcut visite şi Vineri au şi apă 
rut In „Pester Lloyd" toate acusaţiunile 
pe cari la „Jägerhorn" Preaouviosul 
protosincel I. Pap li-a spus şi oral 
în cerc restrtns. 

Că mitropolitul Meţianu nu se 
dă Îndărăt dela nici o intrigă, nu 
e de mirare. Dacă el nu-l va sprigini 
In chip desperat pe archimandri 
tul Hamsea, cine să-'l spriginească, 
pe cine ar avea P. Cuviosul archi 
mândrit mal aproape al seu?! 

Că protosincelul Pap face şi el 
ce 'i-se porunceşte, earăşl se esplică : 
d-sa aşa a fost crescut. Să se su
pună şi greu ui-am şi puté Închipui 
ca să fie fără stăpân. 

Când 11 vedem insă pe bëtrânul 
Iosif Gali urcônd zilnic treptele clu
bului liberal, şi când ştim că pe di 
rectorul ziarului „P. Lloyd" Il aşteaptă 
la uşă, atât la Club, cât şi la Dele 
gaţiunî, când ştim că n'are astempăr 

şi dimpreună cu celalalt prieten al 
d-lul Hamsea, vestitul Ciocan, nu 
mal ştiu ce să combine, pentru a 
strica nu d-lul Mangra, dar autono
miei noastre bisericeşti, aceasta este 
neexplicabil, cu atât mal neesplica-
bil, cu cât d-sa ia toate prilegiurile 
accentuează de altfel dreptul majo
rităţii şi datoria minorităţii. 

Dacă e sincer, când accentuează 
dreptul autonom ca voinţa majorităţii 
să triumfe, dacă crede că majoritatea 
o are di Hamsea, de ce patronează 
uneltirile meschine? Ce, nu cumva 
d-sa crede că la taifasul din „Jäger-
horn" trebuie să se decidă soartea 
eparchiel Aradului? ! Crede că nu se 
ştie în Pesta întreagă despre rolul 
seu de călăuză a d-lul I. Pap, despre 
plecăciunile ce face numai ca unul 
ori altul dintre ziarişti sa-'I plaseze 
câte un „comunicat"?!.. Şi crede că 
nu va fi luat la responsabilitate pen
tru orgia ziaristică ce se face tn 
jurul unul drept sfânt al Sinodului 
arădan de-a'şl alege episcop fără a fi 
presionat dintr'o parte ori alta? 

Şi crede d-sa pe cel din Sinod 
atât de slabi, In cât să nu respingă 
cu indignare or ice ingerinţă? A fost 
doar* de faţă când atât de clar s'a do
vedit că amicii d-lul Hamsea sunt In 
minoritate. Ear uneltirile d'atuncl în-
coacî, desigur, au mal slăbit posiţia 
d-lul Hamzea. 

Incheiu insă. Nu voiu să Incriminez 
mal departe. Vom veghea Insă, chiar 
noi, cel d'aicl, ca unii Români ajunşi 
în cercuri mal înalte să fie demascaţi 
când pentru a face pe plac unor in
teresaţi carï II linguşesc, se pretează 
la condamnabile uneltiri Împotriva 
autonomiei bisericel române naţionale. 

Argus. 

Congresul Sêrbesc. Foaia oficială 
ungurească în numërul de Sâmbătă pu
blică autograful Majestătit Sale, de da 
tid 11 Maiu a. c, prin care se mcu-
viinţeazl convocarea pe ziua de 9 luaie 
n a. c la Carloveţ a Congresului bise 
ricei serbeşil. Tot prin acest autograf 
preaînalt este num't comisar regesc al 
congresului Tállián Béla, tonsilier intim 
şi vice président al camerei deputaţilor, 

• 

Italia şi Tripla-Alianţu. In 
şedinţa de Vineri a camerei italiene, ministrul 
de externe Prinetti, făcend unele declaraţii 
asupra politicei externe a Italiei, despre 
Tripla alianţa a spus următoarele: „Expu
nerile din urmă ale contelui Goluchowski 
^oglindesc eu precisiune starea actuală a 
lucrurilor. Cele treî guverne n'au subscrie 
incâ nicî un act, dar' au exprimat reciproc 
firma lor hotărîre, că la momentul dat 
vor reînoi alianţa, şi aceasta nu va fi 
piedecă pentru raportul amical, ce există 
între Italia şi Franţa". Relativ la tractatele 
comerciale, ministrul Prinetti a declarat, 
că negocierile cu cele douö state aliate nu 
se pot încă incepe, deoáre-сѳ nouele tarife 
nu s'au statorit până acum nicî în Ger
mania, nicî în Austro-Ungaria. Cele treî 
guverne ale statelor aliate până acum n'au 
putut să facă decât numaî reciproce asigurări 
principiare. 

Din Delegaţiunî. 
Sâmbătă s'a desbătut în delega-

ţiunea ungară, în şedinţă deschisă 
budgetul ministerului de externe. 

^Rakovszky István face mal multe 
întrebări : asupra întâlnire! dintre can
celarul conte de Bülow şi ministrul 
de externe italian Prinetti; asupra 
clausuie! de vin italian; asupra ocu
pare! Albaniei şi întreabă de ce nu 
se comunică textul tractatului alianţei-
triple. 

Rëspunde Méreg Kajetan, şef de 
secţiune la departamentul externelor, 
că după obiceiul internaţional, despre 
întâlnirea d e b Veneţia ministrul de 
externe nu poate să facă nie! o co
municare; ştirile ce s'au ventilat de
spre clausula vinului sunt neadeve-
rate; după învoiala dintre puterile 
aliate nu se poate publica tractatul 
Alianţel-triple ; faţă cu Albania, mon
archia noastră e înţeleasă cu Italia 
pentru menţinerea statua-quo-ulul. 

Papp Géza cere întrebuinţarea 
limbe! maghiare în afacerile externe 
în mod egal cu cea germană. Okoli-
csányi László atacă Tripia-Alianţă. 
Kristóffy József se plânge de Între
ruperea relaţiunilor comerciale cu 
Turcia. 

Deputatul guvernamental Hodossy 
Imre după-сѳ laudă Tripla-Alianţă, se 
năpusteşte asupra chestiei emblemei, 
cerênd a se fixa o emblemă comună 
pentru representanţa externă a mon
archie!, o emblemă în care să fie şi 
Ungaria represantată In mod egal cu 
Austria. 

Rakovszky susţine că a vëzut umi
lirea monarchie! şi lipsa de noimă a 
Tripleî-Alianţe, din discursul conteluî 
de Bülow din Ianuarie. 

Széll rëapunde lui Hodossy, că în 
emblema monarchie! unitare, în afară, 
Ungaria nu poate fi representată se
parat. Apără Tripla-Alisnţă cu mare 
aparat. 

Desbaterea va continua în şe
dinţa următoare. 

MEMENTO. 
Citim în „Aradi Közlöny" de Du 

minecä: 
Nu numaî presa locală ci şi cea din 

capitală se ocupă într'una cu chestiunea 
alegeri! de episcop al Aradului, dar maî 
аіѳз cu tema, dacă este îndreptăţită ten
dinţa vicarului din Orade-Mare Vasilie 
Mangra de a ocupa scaunul episcopie 
sau maî bine zis : ce ar câştiga sau ce ar 
pierde eparchia dacă el ar fi urmaşul luî 
Iosif Goldiş. Unul dintre cele mai impor
tante ziare din Budapesta, Pester Lloyd, 
işî spune şi el cuvântul, făcând minatoarele 
interesante expuneri: 

„Dacă la amânarea termenului de alegere 
de episcop gr.-or. al Aradului 1-a condus 
pe mitropolitul Ioan Meţianu speranţa, că 
alegëtoriï, fără nicî o consideraţie de ordine 
secundară, vor avea înaintea ochilor numaî 
şi numaî binele bisericei şi al patriei, — 
atunci el nu a calculat cu intenţiile ade
renţilor fanatisât! aï vicarului din Oradea-
Mare, Vasilie Mangra. 

Mangra şi partidul sëu s'au folosit 
comod de amânare, pentru scopul agitaţiune!, 

pe cară numaî aspiraţiile de naţionalitate 
scoase din starea de somnolenţă hrănesc. 
In fine Mangra reapare din nou cu în
făţişarea sa originară şi cn încetul lapëdâ 
acel vestmânt, pe care '1-a îmbrăcat la 
alegerea luî Goldiş, de dragul vicariatului 
din Oradea-Mare. 

Printr'aceasta din nou se ascuţesc 
amintirile acelor subminări anti-maghiare, 
prin carï Mangra a ajuns în deceniul trecut 
capul iredentiştilor români din Ungaria şi 
mai ales din Transilvania. Acele amintiri 
astăzî se presintă în forma uneî seriöse 
provocări: de a se comite tot ce e cu 
putinţă, ca episcopia din Arad, această 
puternică armă, să nu ajungă în manile 
luî Mangra. 

Eite încă viu In amintire rolul luî 
Mangra în faimosul proces al Memorandu
lui şi participarea lui la epilogul aceluia 
căruia, dupăcum s'a constatat în urmă, 
Mangra 'î-a fost sufletul şi motorul. Căcî 
el a fost acela, care nu numaî a inaugu
rat şi condus mişcarea, ci s'a îngrigit şi 
de partea materială ; el a chemat preoţima, 
inveţătorimea şi ţărănimea să se alăture 
mişcăreî, sau maî bine zis, a agitat. De 
rolul pe care 1-a avut Mangra în urmă în 
procesul Memorandului, de-asemenea ne 
aducem aminte. 

De altfel Mangra s'a îngrigit ca nicî 
activitatea luî ultra-naţionalistică să nu-
treacă în uitare, şi tocmai de aceea, cu 
ajutorul „Tribunei Poporului" întemeiate 
de dînsul şi de banca „Victoria", con
tinua până astăzi a teroriza. 

Abstrăgând însă dela асѳвіѳ impor
tante motive politice, Mangra — după pro
pria s'a declaraţie — nu posedă capaci
tatea cerută pentru execitarea puterii epi-
scopeşt!. Căcî în anul şcolar 1893—94, 
când la dorinţa expresă a conteluî Albin 
Csâky, ministru de culte şi instrucţie pu
blică pe atuncï, a fost înlăturat din func
ţiunea de profesor seminarial, nu a vrut 
să se supună acelei ordinaţiunî, motivând 
că nu se simte destoinic pentru a înde
plini o funcţiune administrativă. Şi acum 
să conducă o întreagă episcopie? 

Din toate acestea reiese clar, că ale
gerea lui Mangra ar tulbura mult nu 
numai pacea episcopiei, ci a terii întregi. 
Şi deoare-ce — după toate probalităţile 
— memento adresat alegătorilo era să ro
mână fără résultat, iî revine guvernului ro
iul, să înlăture primejdia". 

Amintim că „Pester Lloyd' cele de 
mai sus scrie că li-a primit din „parte 
competentă'', ceea-ce „Aradi Közlöny* 
nu spune. .. de sigur pentru-că aceşti 
^competenţi* sunt tot cei cari îi furni-
sează şi lui ştiri ca cele desminţite de 
însuţi dl comite suprem Urban Iván. 

Membrii sinodului ştiu însă că d-nii 
„competenţi" sunt cei cari colindă pe la 
Pesta. 

DIN ROMÂNIA. 
Batalionul .Regina Elisabeta". Fapt 

ostăşesc însemnat a fost Intrarea bat. 2 vo
naton în reduta Griviţa după o luptă crân
cenă, în zitsa de 30 August 1877. 

Dorind ca aceasta bircinţă eă stea 
vecinie In amintirea scumpei Mele armate, 
ca o pildă de avênt oetăşesc şi de devota
ment pentru Patrie şi Rege, 

Decid : 
Art. 1. — Bat. 2 vânători va purta de 

astăzi înainte numele de bat. 2 vénatori 
„Regina Elisabetau. 
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Art. 2. — Ministrai Mea secretar de 
Stat la departamentul de rësboiu este în
sărcinat cu executarea acestei decisiunl. 

Dat tn Bucureşti, la 10 Maiu 1902. 
Carol. 

Ministru de rësboiu ad-interim, 
D. Sturdza. 

Spitalul militar , Regina Elisabeta". 
Ia amintirea ostenelelor depuse de prea iu
bita Mea Soţie, Majestatea Sa Regina Eli
sabeta, îu alinarea suferinţelor răniţilor şi 
bolnavilor în rësboiul independenţei şi pen 
tru a da o mare dovadă de solicitudinea şi 
drapelul pentru armata Mea : 

Decid: 
Art. I. — Spitalul militar central va 

purta de aci înainte numele de: „Spitalul 
militar Regina Elisabeta". 

Aît. 11. — Ministrul Meu, secretar de 
Stat la departamentul de rësboiu este în
sărcinat cu executarea ajestol decisiunl. 

Dat în Bucureşti, la 10 Maiu 1902. 
Carol. 

Ministru de rësboiu ad-interim, 
D. Sturdza. 

* 
înscrierea principelui Carol în ca

drele şcoalel din Iaşi a fiilor de militari 
Voind a da, cu ocasiunea aniversarei a 
douëzecl-si-cinci de ani delà proclamarea 
independenţei, o nouă dovadă de dragostea 
Mea cătră mult iubita Mea armată, 

Ordon : 
Art. I. — A se înscrie prea iubitul 

Meu nepot, Alteia Sa Regală Principele Carol, 
in cadrele şcoalel fiilor de militari din Iaşi 
pe ziua de 10 Маі-д 1902. 

Art. II. — Ministrul Meu secretar de 
Stat Ia departamentul de rësboiu este Însăr
cinat cu aducerea la îndeplinire ? acestei 
disposiţiuni. 

Dat in Bucureşti, îa 10 Maiu 1902. 
Carol. 

Ministru de rësboiu ad-interim, 
D. Sturdza. (Monitorul Oastei). 

SERBAREA DE 10 MAIU ÎN BUCUREŞTI. 
La 10/23 c. capitala şi ţeara au sör bat 

aniversarea a 25 de ani delà proclamarea 
independenţei. 

Capitala era frumos împodobită cu stea
guri şi cu verdeaţă; pa calea Victoriei, 
până la piaţa Victoriei, erau aşezate arcuri 
de verdeaţă, steaguri şi lampioane. 

Darea drapelelor. 
La orele 9 dimineaţa sosasc la capela 

de pe bulevardul Colţea Majestăţele Lor 
Regele şi Regina, Alteţele Lor Regale Prin
cipele Ferdinand, Princesa Maria şi Princi 
pele Carol, care este Îmbrăcat tn uniformă 
de elev al şcoalei militare din Iaşi. Suve
ranii şi principii Moştenitori sunt tntimpinaţi 
la scara capelei de Mitropolitul-primat, de 
domnii miniştri şi de oficerii comandanţi 
ai trupelor. După-ce s'a făsut sfinţirea 
ncuëlor drapeie, Suveranul le încredinţa fie
cărui comandat zieêndu-'i: 

„îţi Încredinţez, comandante, noul dra
pel şi regimentul să fie vrednic de el". 

Când a presentat noul drapel al ba-
talonului II. de vênatori, M. Sa Regele a 
mai adăugat: 

„Comandante, şti măreţele vitejii ale 
acestui batalion repurtate In rëâboiul din 
1877; iţi încredinţez aeest nou drapel şi 
urez batalionului ca şi tn viitor când ţ<mra 
va fi în primejdie să repurteze aceleaşi 
succese ca şi In trecut*. 

Din vîrful drapelului atîrna o panglică 
pe care e brodată de M. Sa Regina urmă
toarea inscripţie: .Roze pentra vii, lauri 
pentru morţi*. Elisabeta. 

După predarea Bteagarilor, M. Ѳ. Re
gele a rostit o cuvântare care a mişcat pe 
toată lumea. 

.Cu steagurile acestea — a zis Suve
ranul, armata română a câştigat victoria. 
Aceste steaguri an defilat înaintea armatei 
noastre, porninl drumul biruinţei. 

„Aceste steagari şi-au îndeplinit tn totul 
datoria. De aceea ele vor fl depuse ^cum 
In sala Tronului, unde vor fi păstrate "pen
tru ca generaţiunile viitoare eă ia Imbold 
deia ele. 

.JjraţI acum vo! toţi d'aci, că nici 
ploaia, nici pietrele, nici tunetele, nici gloan 
tele şi tunurile vrăjmaşilor nu vë vor face 
să lă3aţ! din mân! aceste stindarde. 

„încredinţez dar la fiecare regiment şi 
batalioD, cari au luptat in câmpiile da peste 
Dunăre, steaguri noul, tnconjarate de deco
raţi! şi coroane, ca o amintire a gloriosu
lui trecut. 

, S t e 8 g a l este pentru voi cel mal scump 
odor. Luî trebue să ne înelrnăm ca dra
goste şi' respect, căci represintă onoarea 
ţeriî, pentru care noi trebas să ne jertfim 
vieaţa. 

„Trăiască Roa aria I Trăiască armata 1" 
La acesta cuvinte, uralele malţimel 

nu mal se sftrşesc. 
Defilarea. 

O frumos să impresie a făcut defilarea 
detaşamentului din regimentul ljcălăraşl — 
T.-Severin — venit pentru schimbarea dra 
pelulul, sub comanda d-lul eolonel Topii 
cescu, major Ghimpeţeanu şi căpitan Stă 
neseu. 

Mersul trupei era admirabil şi ţ cuta 
marţială a aghiotantului port-drapel Andre 
eseu, a smus aplaasele spectatorilor. 

Asemenea detaşamentul regimentului 
de iiifanterie 3 Olt, sub comanda căpitanu
lui Păscoveanu, cum şi batalioanele de vî 
nătorl, regimentul 2 Viîcea şi trupele din 
marina. 

In fruntea regimentului 24 Tecuci a 
defilat şi un ţeran, crre salvase drapelul 
acestui regiment ta timpul rö íboiulul delà 
1877 : ear In fruntea batalionului 3 de vînă-
torl a defilat un preot cu pieptul plin de 
decoraţii, amőndoul martori a! neîntrecutei 
vitejii de pe câmpiile Balgariel. 

Mulţimea le a făcut frenetice ovaţiun! 
Defilarea s'a terminat la orele 2 şi 15 

minute, când Suveranii cu Principii moşte 
nitorl s'au tntors Ia palat. Suveranul tre
când in sala Tronului unde aa fost aduse 
drapelele cele vechi, a ţinut o caldă cu 
vôntare : 

,Depun aceste drapele, a zis între al
tele Suveranul, tn sala Tronului, pentru ca 

CLEOPATRA. 
R O M A N 73 

de 
HAOGABD R I D E R . 

Traducere de Hero. 
— Aşa ! aşa ! zieel din umbră. — Aii-

piţi-ѵё numai şi muriţi. 
Se întoarseră furioşi spre mine şi mô 

prinseră. 
— Cine e acesta ? zise unul. 
— Oiympul, cânele cu chip negru ! 

strigă un al doilea, — Olympus, vrăjitorul ! 
— Olympus trădătorul I bombăni al 

treilea, — omortţi-'l ! 
Şi-'şl smulse sabia din teacă. 
— Da, să-'l omortm ! Ar vrea să-'l tra

de zd pe Antonius, pe care-'l vindecă pentru 
bani! 

— Opriţi-vo, zisei ([încet şi cu voce 
seruătorească. 

Judecaţi bine, înainte de ce aţi In-
drăsni să omorîţl pe servul Iul Dumnezeu ! 
Eu nu sunt trădător. Aştept numai eveni
mentele aici în oraşul Alexandria, dar 
vouă vë zic : Fugiţi la Caesar 1 Ea servesc 
pe Antonius îşi pe regina — şi ti servesc 
cu credinţă; dar mal pe sus Üde toate ti 
servesc pe sfinţii zel ; şi aceea ce el tml 
aduc Ia cunoştinţă aceea ştiu şi eu. Ştiu 
însă că Antonius şi Cleopatra sunt condam
naţi căci Caesar va fi învingătorul. Din 
motivul acesta, fiindcă vë stimez, nobilii 

mei domni, şi më gând?sc cu compătimire 
U soţiile voastre, cari vor românea vëduve, 
şi la copil voştri deveniţi orfani, рѳ carï, 
dacă vë veţi românea credincioşi lui Anto
nius, îl vor vinde ca pe sclavi — de sceea 
vë zic: Alipiţi-ѵё de Antonius dacă voiţi; 
şi veţi muri; sau fugiţi la Caesar; şi veţi 
fl mântuiţi! Vo zic asta fiindcă aşa au 
rendűit zeii. 

— Zeii, bombăniră aceia — Ce fel de 
zel? Trebue tăiat gâtul trădătorului, să 
punem capăt vorbelor luî prevestitoare de 
rëu. 

— Să ne arate un semn deia zel, 
sau să moară. N'̂ m încredere tn el, zise 
altul. 

— înapoi nebunilor ! le strigai. înapoi 1 
Lăsaţi-ml braţul şi vë voi arăta un semn. 

Aveam ceva tn faţă, ee-! înspăimântă, 
căci mo lăsară liber şi se deteră înapoi. 
Ear eu ridicând amândouă braţele, şi seru-
tând cu sufletul adâncimile infinitului ; pâuă 
Sufletul meu găsi atingerea cu al mamei 
mele Izis. Dar precum mi-se poruncise, n'am 
pronunţat vorbele citaţiunel. 

Şi taina sfântă a zeiţe! respirase im
plorării suflatului meu, învëluind suprafaţa 
pSmêatuluï în linişte pătrunzătoare. Mal 
adâncă, tot mal adencă, deveni liniştea fio
roasă; amuţi şi lătratul câinilor şiîu oraş 
oamenii se opriau speriat?. 

Pe urmă se auzi din depărtare, mu
siea de spirite a sistrilor. La început era 
slabă, dar cum se apropia era tot тні pu
ternică, până ce aerul tremura da sunetele 
fioroase subpământene. 

ele să vorbească şi să amintească tn veci, 
urmaşilor nostru, de gloria străbună*. 

Iluminaţia de seara. 
Cu tot timpul urtt care a domnit atât 

Ia defilare cât şi seara, calea Victoriei era 
Înţesată de lume. Pe pieţele publice cântau 
musieele militare; deşi ploaia a continuat 
cu tntreruperi, lumea s'a retras abia după 
miezul nopţei, 

Pacea buro-engleză. 
După o rësboire de 2г/2 ani cu Burii, 

acest popor mic, dar fără părechie în vi
tejie, — Englezii vor deja in toată Serio
sitäten să încheie pace. Imensele perderï 
de braţe şi avere, maî ales din partea En
glezilor, — cu mult înainte de aceasta a tre
buit să împingă pe Englezi la acest pas. 
Şi dacă n'au făcut până acum, cu atât 
mai rëu şi pentru alţii. 

Сѳ-ï drept nicî depeşele mai noue nu 
confirmă întru toate ştirea despre pace; 
cu toate acestea se poate prevedea dintr'in-
sele, că negocirile au ajuns deja la un 
stadiu, care nu mai lasă îndoieli, că pacea 
încurêad se va face, o soluţiune foate mult 
dorită azi din amendoue părţile. 

Azi nicî Burii nu mai ţin morţiş la 
recunoaşterea absolutei lor independenţe, 
şi prin asta au satisfăcut atât dorinţei, cât 
şi prestigiului Englezilor ; ear' Englezii, pe 
lângă Încuviinţarea uneï anume-autonomii, 
sunt dispuşi a primi toate celelalte -condiţii 
ale Burilor. 

Astfel în calea păcii nu se maî în
crucişează nici o piedecă, şi în scurtă vjeme 
se va putea vesti pacea, atât de mult do
tă nu numaî do părţile beligerante, ci de 
toate popoarele continentelor, căci rosboiul 
acesta, atât de îndelungat, a apăsat &reu 
asupra stării economice şi finanţiare in 
toate ţerile ; ear încoronarea regelui Eduard, 
fixată pe luna viitoare, va pute doar' să 
decurgă între semnele de pace. 

Cam acesta e tenorul tuturor ştirilor 
telegrafice, sosite din capitala Marei-Bri-
tanil cu data de 24 1. c. n. 

„Moşul Ciocârlan". 
— Operetă naţională. — 

Cernăut, 24 Maiu 1902. 
Deja anul trecut mi-se deduse plăcuta 

ocasiune să vëd représentera acestei ріезѳ, 
şi mi am ţinut atunci de o plăcută datorirtţă 
B'O fac cunoscută şi cetitorilor acestui ziar, 
cel puţin într'un scurt reasemat, aeoţându-1 
în relief sugstul naţional aa materie, ear ca 
technieă buna alegere a acţiunilor şi a şi
purilor din acţiune, precum şi felul deplin 
succes, în care întreagă piesa mi so presintă 
ca un întreg organic, declin rotunzii. 

Nu zise! n mie, ci arăta! numai cu 
mâna spre cer. 

Şi eată! Pe braţele aatulut plătea, o 
figura puternică înfăşurată îa vë!, a c'irel 
apropiere o anunţară mal tntâiu musiea 
sistrilor. Sa apropie îacat, pâuă ne acoperi 
umbra el. Veni; se depărta чргэ tabăra lui 
Caesar, pâaă musiea amuţi încetai ca in 
cetul şi figura Înspăimântătoare dispăru în 
noapte. 

— A fost Bachusl etrigă unul dintre 
soldaţi. Bachua,' care părăseşte pe Antonius 
cel perdut 1 

Şi pe când le zise acestea, din toată 
tabăra sa auziră vaete de spaimă. 

Eu ştiam că n'a fost Bachum, ci zaiţa 
Izis, eare acum părăjia pământul Chemu 
lui şi trecând paste hotarele lume! îşi căută 
patria în Infinit, ca să n'o mal euioască 
nici un om. Căci deşi o adoram şi acum. şi 
tot aşa e de faţă pe tot pământul, Iz:s na 
se mal arată în ţara Kemulul. 

îmi acoperii faţa şi më rugaiu, şi 
când privi de sab mantaua mea, toţi fugi
seră şi eu eram singar. 

X X X 
A doua zi dimineaţa Antonius vanlşi 

dădu poruncă ca flotila lui să înainteze spre 
corăbiile Iul Caesar, ear cavaleria să în 
ceapă lupta pe uscat în contra cavaleriei 
lui Caesar. 

Flotila şi trecu înainte tn flanc triplu, 
şi flotila Iul Caesar o iotimpină. Dar sa 
apropiară una de alta, galerele lui Antonius 
îşi ridicară vîsla In semn de salutare, şi ata-

Opereta a fost representată în cursul 
sâptëmâno! trecute de trei ori cu deplin suc
ces din partea bravei reuniuni de cântări 
„Armonia". 

Eu dacă prin aceasta mi-s'a dat pu
tinţa de a străbate de astă-dată şi mal a-
dêne în spiritul şi tn fruraseţela aceste! piese, 
mal ales după eipunerile din anul trecut, 
cred că mi se impune, atât din considerare 
la binevoitori! cetitori cât şi cătră „Moşul 
Ciocârlan/', să fia complet şi drept ; fiindcă, 
tn acelaşi timp, după cea mat bună convin
gere „Moşul" merită să fie cunoscut în cer
curi cât mal larg! româneşti. 

Na-'ml arog titlul de critic, — dar ţi 
fără intenţiunea asta, espunônd şi numai 
impresiile mele, sper a fi justificat afirma
ţiunea, că .Moşul Ciocârlan* este un pro
duct demn de numele reputatului autor-
componist dl Tudor cavaler de Flondor. 

Po lângă condiţiunile întrunite şi atinse 
mal sus, ceea ce împrumută mal malta viaţă 
şi farmec operetei este musiea, un limpede 
ethon şi puternic sprijin al acţiune!. 

In acest pun et nu numa! că a dove
dit dl autor-componist talent, ci mal mult 
'i-s'a dat satisfacţia maestrului în faţa unni 
triumf, in deobşte recunoscut şi apreciat. 
Aceasta o paste tot şi credinţi tuturor că
rora li s'a dat plăcerea să-'l poată vedea pe 
.Moşal Ciocârlan*. 

Alt cum doar' nici că se putea. Căci 
bogiţia şi consecvenţa acţiune!, şi o musică 
varie, ca o oglindă fidelă a psichologiel 
acţiune! tn genere şi şi a sioguritelor tipuri 
— a t̂a e îu scurt caracterisarea acestei 
piese, care în cele mal multe pârtii, ea text 
şi musică, încadrează de minune firea şi 
temperamentul poporului din a cărui vieaţă 
II este împrumutat su getul. 

Să privim însă ceva şi mal de aproape 
eperetă. 

Redăm cuprinsul piesei în scurt : Cio
cârlan, un bëirân robit de patima iubirii de 
aur şi plin do neîndurare, nu numai ca 
ascunde de Florica, orfana sa nepoată de 
frate, zestrea acesteia, dar tn scopul de a-'şl 
asigura sieşi ace! bani, ar constrîc-ge o la 
căsătorie cu uu beţiv Chirilă, punând pe-
decă pornirilor inime! el, ce le a?e pentra 
un cioban, Stan, din care causa e şi alun
gată tn lume. 

Un alt flăcău din sat, George, o are 
dragă pe ТіпсЩа, fata grecului (birtaş) Tor-
furidis, pe ears acesta o destinase pentru, 
notarul satului Haralamp Câlămăr, un hol
tei tomnatec. Ori-cât s'ar părea Însă la 
prima vedere, că avem a face cu doue ac
ţiuni tntr'o piesă, rostul iubire! dintre Ge
orge şi Tincuţa ni-se presintă mal mult in
ii'den tal şi ca un ce, ce are să potenţeze 
simpatia şi interesul pentra soartea Floricel 
al eßreia rol ѳ pendent de individualitatea 
lui Ciocârlan, ca centru al acţiunel. 

Insiste de a ajunge la desnodământul 
acţiunel, sdecă înfrângerea pătimaşului Cio
cârlan şi tnvfagarea celor doue părechl iu
bitoare, nise presintă scene admirabile din 
vieaţa poporului : un convoiu de fete şi flă
căi ce învita la clacă, o vânătoare, joc In 
sst ş, a. 

Ucde îôîuân apoi scenele de sentiment 
între cel» doue părechl iubitoare, şi inter
mezzo urile plina d-s hsz, ca giecul dresat 

şiadu sa ds galerele 1»! Caesar vlsliră îm
preună mal departe. Tot aşa şi cavaleria 
1«I Antonius îusintă până dincolo de hipo
drom, ca sl ataşa cavaleria la! Caesar, dar 
când se întâlniră, cavaleria lui Antonius 
lăsă jos spadele şi trecură tn tabăra lui 
Caesar, părâsindu-'l pe Antonius. 

Pe Antonius îl cuprinse nebunia de fu
rios сѳ era Încât era înspăimântător să-'l 
vezi. A strigat legiuuilor, să stea Intacte şi 
să aştepte atacul, şi so şi opriră pe scurtă 
vremi. Un bărbat însă, — acelaşi oflcer, 
care în seara trecută ar fl voit să më omoare 
— încercă să fugă. Dar Antonius îl prinse, 
îl trânti la păment şi sărind de pe cal Işl 
siomi sabia ca să-'l omoare. 

Işl ţinu sabia sus, pe oficerul tş! aco
peri faţa *ştepiându-şî moartea. Antonius 
tnsă îşi lăsă sabia joa şi ti zise să se scoale. 

— Datei II zise. — Düte la Caesar, 
şi fi? fericit ! Te-am iubit odată, de ce te-aşl 
desfi >a dară numa! pe tine la moarte dintre 
aţâţi trădători. 

Oficerul se ridică şi-'l privi dureros, 
Pe urmă cuprins de ruşine, cu un strigăt 
putoraic işl rupse cSmaşa de zale îş! stră
punsă Inmşî inima ca sabia propie şi căau 
jos mort. Antonius îl privi mut. 

Intre acestea rîudurile legiunilor loi 
Caes-sr înaintară şi mal mult, ear legiunile 
lui Antonius du;)ă-ce tşl măsurară dardele, 
se întoarseră repede şi o luară la fugă. 
Sold ţii lui Caesar se opriră şi-'şl bătură 
joc da ei. Dar nu căm nici unul, căci nui 
urmăriră pe fugari. (Va urma). 
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NOUTATÏ. 
ARAD, 26 Maia D . 1902. 

Hirotesire. Prea Sânţia Sa Doninál 
Episcop diecesan al Caransebeşului Nicoiae 
Popea, a binevoit a hirotesi Intru proto-
presbiter al tractulul Vorşeţ pe presbiterul 
David Terfaloga, Duminecă la 6 Maiu a. c. 

Alegeri pentru Congregaţie. Sâmbătă 
4 Maiu s'au ţinut alegeri suplementare, pen
tru îndeplinirea locurilor vacante de mem
bri ln congregaţia comitatului Aradalul. 
S'au ţinut alegeri In Peel-maghiară, Otlaca, 
Soeodor şi Zimandköz. Român s'a ales Va
sile Albu in Otlaca, ca 110 voturi din 178, 
contra lai Vásárhelyi Dezső. Acest cerc 
rămăsese vacant pria optarea dlui M. Ve
ndu pentra Nadab, ales fiind la alegerile 
generale ta amêndouë cercurile. 

ţinea până acum de notariatul public re
gesc din Biserica-Albă. 

* 

Căsătorie interesantă. lntr'o pră
vălie din Hamburg, au aplicat o frumoasă 
damă daneză. Fiind însă străină, voiau să 
o expulseze din Germania, La aceasta i-au 
dat sfatul să facă ce ar fi mal bine, să 
se mărite adecă după un cetăţean german. 
Era în prăvălie un servitor foarte urît. 
Dama i-a promis mulţi bani dacă o ia 
de nevastă însă — fără drepturile băr
batului. Căsătoria s'a făcut. Bărbatul titular 
a cheltuit repede banii şi după-ce „nevasta" 
n'a voit să-I mal des, a vîndut întreg 
aranjamentul casei. Nevasta a fugit apoi 
în Dania ear domnul bărbat a fugit şi el 
după „nevastă". 

de soţia sa Smaranda, grecul şi notarul la 
vânătoare, Smarauda şiChirilă pe Insărate, 
Smaranda îşi cearcă bărbatul la vână
toare etc. 

Deja deia incepatai actione! este cap
tivată atenţiunea şi gustul privitorului. Un 
cântec de cor bărbătesc plin de putere, cu 
un acompaniament musical energic, resună 
de pe buzele Românaşilor adunaţi la vese
lie in faţa birtului din dram, în frunte cu 
primarul Vasilie Frunză : 

Ura, ural haideţi fârtaţl 
Să bem la cinste adunaţi ; 
Din cupă plină, din ulcior 
Cu gândul vesel şi uşor, — şi 
Căci obiceiul din bëtrânl 
E lege sfântă la Români, 
Şi dm bëtrâni e ebieeia 
Să stai la cinste şi să bel, ş. c 1. 

O originală icoană a firel Românului 
e aeta, când vrea adecă să-'şî alange gri-
gile dia cap. 

O eBtindere la analisa amenunţită a 
acestei operete, căreia ma! mult 'i s'ar po
trivi numirea de operă naţională, române in 
sarcina specialiştilor ; ea mă mărginesc la 
unele momente singarite numai, car! de 
sine ies la suprafaţă la cursul piesei prin 
puterea sentimentului şi vioiciunea acţiune!. 

Aşa de exemplu : Stan ciobanul, scla
vul iubirii Fioricel, coboară delà munte la 
sat cântând o doină, o aleasă întruparea a 
dorului sëu ferbinte — un tenor, solo, plin 
de gingăşie, de dor şi j-la. 

Tot atât de suceesi este şi Invitarea 
Fioricel la clacă la primăriţa Sanda, din 
partea unui convoi de fete şi flăcău — cor 
mixt ln curs ee un marş plin de vioiciune ; 
care mal apoi trece într'un acompaniament 
al unul vait, in care Stan o roagă stăruitor 
şi cu multă patimă pe Florica să v;nă şi 
densa la clacă. Ea cedând rugăril lui II rS-
spnnd tot in mösura de vals şi pornesc cu 
toţii, cântând acelaş vals ln cor mixt. 

Tot ln actul prim : o scenă erotică 
între George şiTincuţa; aceaita îşi врипе 
temerea ,că n'o fl precum aş vrea", ear 
dineul îl dă asigurarea „pedeca rëdtorn uşor 
căci sant pui de vânător". 

Deplin succesă e şi încăierarea dintre 
Stan şi Chirilă pentra un sărut ce voia Chi 
rilă să-'l fure Fioricel la întoarcerea delà 
clacă. E sedată treptiş, prin musică, creşte
rea patime! şi a rivalisăril pentru Fioraca, 
până la gradai că Chirilă scoate cuţitul. In 
acest moment apare primarul Vasile Frunza, 
într'un solo-bas, îşi pane autoritatea în cum-
penă, face rînduială in mijlocul zgomotului 
de noapte, şi-'l pune pe Chirilă la tëcoare. 

Alta : Florica — acaeâ la unchiul söu 
Ciocârlan. 

Doamne, câtă voioşie 
Prin păduri şi prin câmpiei 
Ciobănaşu-'n fluer cântă, 
Paseri vesele s'avontă — 
Numai ea tânjesc mereu 
Cât më ţine dorul mëul 
Primăvara ride 'a floare ; 
Fii inimă rebdătoare 
Ca pămentul sub picioare. 
Foaie verde de susaiu, 
Vieaţa mea nu este trai 
Sufër de un dor nestina, 
Cu suspine şi cu plâns. 

Aşa 'şl cântă dînsa durerea şi ch nul 
când Ciocârlan na ѳ acasă ; cântă şi C O P S * . 

Aici o cercetează Stan, îşt jură iubire îm
prumutată, apoi cântă ,Taina* poésie de 
Matilda C. Pooi, ln aranjament musical de 
componisiul T. c. de Fiondor, o composiţie 
plină de sentiment şi adânc impresiona 
toare. 

Tot ln eceasta casă serăcioasă, a sgâr-
citulul Ciocârlan, se petrece mal târzia nn 
contract isbitor : alungarea Fioricel tocmai 
pentra iubirea cătră Stan şi ara cătră Chi 
rilă. Densa imploară in genunchi indurarea 
neînduratulul şi nesimţitorului unehiu zgâr
cit, daittnzădar. Dînsa aude fluerul lui Stan, 
care tşl păştea oile ;n apropiere; prinde pu 
tere, se scoală, jiese cu gând de a pribegi 
mal bucuroasă decât a nu fi a luî Stan. 

Florica, însoţită da Tincuţa surată-sa, 
care mereu o roagă să abstea delà pribegie, 
trec ambele prin codru, (unde se arangease 
o vânătoare. Admirabil e cântecul vonăto 
resc de 'nainte de pornirea la vânat). Ia 
codra tota-I plin de vieaţă, numaî Fiorica 
se ibate-'n durere (cucul cântă, şi impre
sionând-o pe Florica o face sft simtă şi 
mal mult durerea iubirii şi a prib-giel, la 
care e împinsă Din aceasta disposiţie a 
contractului dintre natură şi sufletul el ro
bit de dor iese cântarea Fioricel: 

Cucuie, vai, nu cânta, 
Că mö doare inima. 
Inima de dor vrSgită 
De durere chinuita... şi 

Cucul cântă din tufar, 
Şi la suflet mi! amar, 
Că nu-'l lumea cum gândesc 
Şi de dor mo prăpădesc... 
într'un duet ce urmează, al Fioricel 

şi Tincuţel, se contopeşte r.pol despe
rarea celei dintâia , 0 , lame dragă, ta 
româll... — cu mângăiarea ce vrea fă i-o 
facă acesteia sărata, şi Încercarea de a o 
îndupleca din drumul pribegiei. A fost, în 
adevër, an punct de forţă acesta. 

După părerea modestului scrietor al 
acestor nepretenţioase şire însă punctul su
prem Iu întreagă piesa e atins In cvar
tetul celor doue părechl. Fiorica şi Stan, 
Tincuţa şi George. 

Culmea sentimentului e ceea ce ex
primă cuvintele acestui cvartet. 

Lui Stau, pe lângă toată duioasa stă
ruinţa, nu-l succede să verse un picur de 
mângâiere tn inima iubitei sale şi să-I înlă
ture temerea pretinsei ocări, că nu mal 
poate fi a la! după alungarea delà casa 
unehiu-seu; ea române perdută in durerea 
desperatei iubiri: 

Ea plec rătăcitoare 
Pe-a sorţii mele căi... 

Tincuţa şi George •— din contră; iş 
cântă iubirea: 

C'aşa ѳ scris în stele 
Şi în inimioara mea... 

Din strătăiarea reciprocă a acestor 
două disposiţi! sufleteşti opuse, din isbirea 
şi încrucişarea acestor sentimente a rösärit 
cvartetul, care cap d'operă s'ar put ia numi 
fără nici o exagerare. Căci classic e cum 
dl de Fiondor a ştiut să împace cu măia
stră ! mână, în accentele mnsicel, atâta pa 
timă şi durere nebună ca a lai Stan şi Flo
rica cu U D dor neastâmpărat ca al lui George 
şi Tincuţel — In cuvintele : 

O, soarte, crudă soarte, 
Tu dar nepământescl 
Al milă şi fii blândă 
Cu inimi ce iubesc. 

Nu e scopul acestor şire altul, decât 
a vesti acest triumf, nu tatr'atâta ca al d lut 
de Fiondor, cât mal mult ca al arte! ro
mâne. 

Publicul român din Bucovina, care a 
avut parte să 1 vadă pe „Moşul Ciocârlan", 
a şi dat dovadă despre admiraţiuaea sa 
atât pentru autor cât şi pentra productul 
spiritalal Bou. 

Persoane chemate a apreţia, s'au pro
nunţat în modal cel mal favorabil. 

înainte de a termina Insă, să na se 
ia tn nume de rëu ceea ce sa adauge Ia 
acest loc: Scurtarea unor monoloage de 
data asta (faţă de representarea din anul 
trecut) a contribuit la aceea, că a dat ac
ţiune! un curs mal fluent, ceea ce a fost 
iu sine o satisfacere a aşteptării fireşti a 
privitorului, care — msî ales in operetă — 
e atât de hotărîtor, din interes nu numai 
la acţiune ci şi mal ales la musică. 

In local al doilea, ic! colo, de tot rar 
В'ЙГ impune o revidare a unor şi altor ver
siedé. 

Aceste observări, subiective precum 
am z's la începui, fie zise în treacăt numai ; 
căii de3 Îndreptăţite nus imputabile; ori 
de nu-'s la locul lor, ele nu pot dstrage 
unui product de valoare, шсі numelui d-lui 
de Fiondor. 

• * 
Un cuvânt de laudă acum şi Ia adresa 

reuniune! de cântare , Armonia", aşa în co
lectiv, pentru destoinicia, ca care ni-a redat 
vieaţa din acţiunea şi mu «ea .Moşului Cio
cârlan*. 

In deosebi merită toată recunoştinţa 
d-şoara Aglaia Lupul, absolventă a Conser
vatorului de Viena; ca tn totdeauna Ia 
prestaţiunile sale, a fost şi de asta-dată la 
culmea aşteptărilor, na numai satisfăcând, 
dar storcênd chiar admiraţie prin vocea şi 
prin fele], în care a ştiut Bă ne redea stă
rile psichologice atât de varii şi grele în 
rolul Fioricel. 

D şoara Dolfi Deng, deasemenea, prin 
vocea ! de alt, a stârnit complacere gene
rală; înfăţişarea şi toată mişcarea a fost 
tn deplin acord cu rostul rolniul, de care 
ca succes ia degajat. Mal ales a plăcut şi 
faptul că, de şi streină (e tocmai din Arad !), 
na i-a derogat a '̂ş! da sucursul la o pro-
ducţiune de artă română. 

D-şoarele Dora (Sanda-primăreasa) şi 
Aglaia Täuber (Smarandiţa crâşmăriţa) me
ntă aceaşl laudă. Ambele surori au fost 
c xacte In rolurile lor până intr'atât*, că al 
fl stat să juri (рэ negrii lor ochî) eă 's «eea. 
ce represintă. — g. — 

* 
Minorum gentium. „Tribuna'din 

Sibiiu în numërul de Sâmbătă aduce — 
după mal bine de doue luni — un „ifé-
spuns" la articicoliî „Plagiatură-gheşeft" 
din .Tribuna Poporului". 

Şi cine este apărătorul Preacuviosuluî 
părinte archimandrit Augustin Hamsea? 
Dl Dr G. Proca, nepot bun al P. C. 
Sale, fost profesor la seminarul din Arad, 
astăzi profesor la seminarul din Sibiiu 
şi protopop ales şi întărit la scaunul din 
Miercurea, unde n'a plecat încă. 

Cum apără împrovisatul advocat pe 
P. C. Sa archimandritul „istoriograf, pentru 
munca sa „cinstită" judecată după cuviinţă 
în „Tribuna Poporului* ? Piintr'o scrisoare 
cerută delà dl profesor Eusebiu Popovici, 
care găseşte că „autorul articolului (din 
Tribuna Poporului) este din cale-afarâ riguros 
faţă cu părintele Hamsea şi din cale-afară 
părtinitor mie* (Eusebiu Popovici). Ceea-ce 
este în orï-ce cas o dovadă de multă 
indulgenţă şi bunăvoinţă din partea distinsu
lui profesor din Cernăuţi, faţă cu „autorul" 
din chestie, dar la nici un cas nu dovedeşte 
că plagiatura P. C. Sale e o „pretinsă* 
plagiaturâ. Căci P. C. Sa n'a „plagiat" 
anul şi locul naştere! luî Martin Luther! 

In apărarea stilului părintelui Archi
mandrit, spune dl Dr G. Proca, cnmcă 
la noi zeci de ani s'au folosit manuale de 
şcoală „scrise într'o limbă şi maî barbară*. 
Poate se gândeşte la notiţele de drept 
canonic ce însuşi a dat elevilor seminarialî ? 

Dar să nu lungim vorba. 
De ce apără dl Proca pe P. C. Sa 

archimandritul Hamsea? Pentru că-Î e 
nepoţel; pentru un trecut comun; pentru 
visuri de un viitor comun ; şi pentru-că 
însuşi a furnisat manualul după care 
şi-a „compus" dl Hamsea „Pnlegerile 
din istoria bisericească aniversată9. 

Vor d-niî Proca şi Hamsea maî mult ? 
Adlibitum ! 

D-na Dr. Ilona Angyal, care 
fără îndoială este pe cât de simpatică şi 
inteligentă, pe alât şi de curagioasă, a 
adus parcă-nouă vieaţă în oraşul nostru. 
Exposiţia ce a aranjat în sala deia „Ipar
testület" este loc de pelerinagiu pentru 
toţi câţi se interesează de lucruri sciinţifice, 
îndeosebi de cel mal interesant continent: 
Africa, unde tocmai acum se încheie cea 
maî sguduitoare dramă ce s'a petrecut vre-o 
dată ln lume, 

Nu mal puţin vor atrage lumea in
teresantele conferenţe ale simpaticei doamne, 
care ca doetoră a făcut campania buro-
engleză, servind la Crucea Roşie din Tran
svaal. 

Atragem atenţia cititorilor noştri asupra 
acestui lucru. 

Nou notariat public în com. 
Timiş. Ministrul de justiţie a înştiinţat 
tabla regească din Timişoara, că a dispus 
sistemisarea unul nou notariat public cu 
sediul în Temes-Kubin. Escrierea de con
curs se va publica în curând în foile ofi
cioase „Budapesti Közlöny" şi „Igazság
ügyi közlöny". Cercul Temes-Kubin se 

Felurimi . 
O înveţătură intuitivă. Regele Frid6ric 

Wilhelm Ш de Prusia, făcea dese excur-
siunl prin jurul Berlinului. De-oare ce ex-
carsiunile acestea să făceau tn societate, 
bucătarul trebuia să se îngrijească in abun
denţă cu d'ale gureî. Se întâmpla însă une
ori, că proviantul na era suficient. Ia ase
menea cazuri, bucă sar ui despăgubea seivi-
torimea cu bani, ceea-ce făcea numai sânge 
rëu şi provoca nemulţumire. 

Lucrul acesta ajunse Ia urechile rege
lui — reîntors odată acasă, sara târziu, în
trebă pe vizitiu: „A! capotat az! de mân
care ?* 

„Nu Ma je state F 
„Pentru-ce nu?* 
«Bucătarul numai avea nimic — in 

schimb Insă, am primit patru parale I" ,Dă-
mi-îe încoacl!" zise regele. Regele luă pa
ralele, apoi strigă pe bucătar şi ţiindu i le 
aproape de gură, ÎI ordonă: 

,Mancă le!" 
.Majestate, eu... ea..." 
„A.I să le mâne!!" strigă regele. 
,M&jestate — eu nu le pot mâneai" 
.Cam? Nu Ie poţi? — Vizitiul să le 

poată I Oamenii să aibă mâncare, ear na 
parale — a! priceput ?" 

Această Înveţătură intuitivă, avu de 
résultat, că pe viitor, atât mâncarea, cât şi 
bëatura era In abundenţă. 

Red. respons. Ioan Bussa Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiimt şi reclame. 

Ezposiţie minunată, 
lucruri din Africa-de-Sud 

în sala deia „Ipartestület*, Arad. 
Profesoara Dr. Jolán Angyal 

a stat 10 ani peste Ocoan. Douï an! a pe
trecut în Transvaal, Ia Crucea Roşie, de 
unde s'a întors în patrie aducând cu sine 
na numaî laude, décoration!, ci şi o admi
rabilă colecţie de tot felul de lucruri minu
nate de prin locurile pe unde a umblat şi 
pe car! le a studiat. 

P R O G R A M A : 
Marţi, citire despre întâmplările în călătorie. 
Mercuri, despre гёзЬоіиІ buroenglez. 
Joi. despre industria şi comerciul Africel-

de-Sad şi obiceiurile iadigeniîor. 
Vineri, despre Ţeara Focalul, Patagouia, 

Chüi, Brazilia, Uruguay, Paraguay. 
Sâmbătă, desprc< purtarea în rësboia а En

glezilor şi induslria lor din Africa. 
Duminecă, despre industria celor cinci con

tinente. 779 1—6 

Acum a sosit din Africa-Sudică 
Doamna profesoară susamrnlită este şi o 
phsiognonistă, astrologă şi graphologă. Cite
şte din faţă şi palmă. Spiritişti! găsesc tn 
tr'insa nn bun media. 
Exposiţia e deschisă dim. delà orele 9 până 

seara Ia 9. 
Preţul de intrare 1 coroană. — Pentru 

copil şi elevi sub conducerea profesorilor 
lor 30 flleri. 
Disertaţiunile se ţin în fiecare zi la orele 5 d. a. 

Candidat de advocat 
se caută pentru cancelaria advocatului 

Dr. Vasile Avramescu, 
Í D M.-Radn», 775 2—3 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 89 

In piaţa Boczkó, local Marek 
s e poate v e d é 

o exposiţie norvegiană si expositia Ъаіепеі uriaşe. 
Balena (chitul) e cel maî mare animal în lume. Lungimea eï e 21 metri, înălţimea 360 cm. 

şi greutatea 355 măjl metrice. A fost prinsă în l-a August 1900 între insulele Urs şi Spitz-
berga. Când s'a prins, avea greutatea de 75,000 chilograme şi ѳ cea maî mare balena, din 
câte s'au pescuit până acum. 

în expos i ţ ia separată se pot vedé : 21 peştî râpitorî şi preparaţi, şi unelte рзпки prin
derea lor, precum sunt anghire sau urjghiţe de mare. Bsplieaţiuuî sa dau în tot momentul. 
W Exposiţîa ѳ deschisă în fiecare zi delà 9 oare dimineaţa până la 9 oare seara. 1 W 

Se deschide azi Sâmbăta (24 Maiu) şi durează până în 1 Iunie, 
T a x a 4e i n t r a r e : 40 f l lerî; pentru copii şi soldaţi pună la şargea de 

sergenţ i major i 20 fllerî. 
Institute de inveţăment şi reuniuni se bucură de favoruri la taxă. 

Cu stimă deosebită: D I R E C Ţ I U N E A . 778 2—6 

1 1 im 

F o l o s i ţ i 

Pasla pentrn dinii „DENTOLIN" 
ѳ cea maî bună şi maî plăcută. 

1 borcan . 
1 bucată . 
1 tub . . 

1 cor. — fii. 
- . 60 , 
- , 6 0 , 

drog-iierle şi parfumerie, mare deposit 
î i i A p a d . 

753 5 - 5 

i r T i 

I 
Cruce duplă electromagnetică 

vindecă şi inviorază sub garanţie 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, Bgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului în pat, înfluinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cori la tructare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
cu numai din timp in timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele sftëtoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăreî că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, eare în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptulni că aparatul meu nn e 
permis să se confunde cu aparatul ,Volta" deoarece »Ciasul-Volta* atât lu 
Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 7 7 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
san Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil Ia copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e 
şi străinătate e: 

din c e n t r u şi l o c u l de vônzare pentru ţeară 

V., str. Vadász 42. S 
j colţul str. Kálmán. 
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Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


